

上海：一张床一间屋一套房 雄安：一块地一张图一座城

本报记者 殷新宇 巨云鹏 邵玉姿



2月8日，上海静安一处公寓。外卖小哥沈壮奇，山东菏泽人，在上海打拼3年，一见记者就说：“在这里我已找到了大家庭的感觉。”家的感觉，来自这所公寓。4人一间，家电家具齐全，卫生间24小时热水，一楼还有台球桌、影视厅、健身房。

“房租怎么算？”记者问。

“一个月900元，寸土寸金的静安区，要不是‘政府的公寓’，哪来这么便宜的房租？”小伙子神情透着满足。

这座公寓196个房间、1310张床位，住着外卖员、快递员、酒店服务员……这样的公寓，统一名称是“新时代城市建设者管理者之家”，分布在上海各区。

“外来务工人员来上海作贡献，同样是城市的主人。”

住有所居，心有所属。作为超大城市，上海近年来积极构建“一张床、一间屋、一套房”的多层次保障性租赁住房体系，累计供应61万套（间），圆了更多新市民、青年人的安居梦。

在徐汇区漕溪三村，记者见到了70岁的严伟明。去年他搬进新房子。虽然面积不大，但厨房、卫生间俱全，“新春就在新家过，老两口够住了，关键是有了卫生间！”

“拎马桶”，曾是上海一些老市民多年的痛。

“不能拎着马桶走向现代化”，跨过30多年的接力，2025年9月，最后

两城图景与“人民”二字

殷新宇

新时代中国，城市发展模式因地制宜，“人民”二字始终如一。

上海，作为中国最早的现代化大都市，是习近平总书记“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念的提出地，

读者关切

我是大学生，未来想成为一名工程师。听说国家正在推进卓越工程师培养改革，成立了一批卓越工程师学院。卓越工程师培养改革还有哪些新举措？如何让所学更好匹配工程实践所需？

卓越工程师是支撑服务现代化产业体系建设的高层次人才，是国家战略人才力量的重要组成部分。“十五五”规划建议提出：“培养造就更多战略科学家、科技领军人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才等各类人才。”

“我国是工程师大国，建成了世界规模最大的工程教育体系。实现由工程师大国到强国的关键在于培育壮大拔尖人才力量，必须建立超常规的培养机制。”教育部学位管理与研究生教育司司长吴刚说。

何为“超常规”？吴刚认为应遵循3个原则：坚持把“集中力量办大事”的制度优势、组织优势作为改革的重要依托，坚持把服务国家战略作为改革的鲜明导向，坚持把产教深度融合、打破人才培养鸿沟作为改革的关键突破。

2022年起，中央组织部、教育部等9部门启动工程硕博士培养改革专项

卓越工程师应如何培养

本报记者 吴丹 吴月

试点。目前校企联合招收培养工程硕博士近2.6万人，其中2000多人已毕业走上工作岗位，首次实现工程硕博士有组织、成建制、大规模的校企联合培养。

具体来看，要搭建产学研深度融合的新型人才培养平台。目前已建设50家国家卓越工程师学院，在北京、上海、粤港澳大湾区建设4家国家卓越工程师创新研究院，支持50家高校、企业、国家实验室联合成立中国卓越工程师培养联合体。

引入企业创新资源，校企共同招生，工学交替培养，把学生入企实践作为必备环节。其中，工程硕士入企实践不少于1年、工程博士不少于2年，让学生在真环境中研究真问题、锻造真本领。

聚焦卓越工程师能力要求，推动校企建强人才培养关键要素。课题研究方面，企业从产业一线凝练课题，作为工程硕博士科研和工程实践选题主要来源；课程体系方面，校企打造200多门关键领域课程，并上线国家智慧教育平台；

(下转第六版)

政策问答·回应关切

一张图一座城”的蜕变。

一老一新两座城，两组“三个一”，指向均是现代化人民城市。

万家灯火的幸福，恰在城市最深处。在上海、雄安采访，越深入城市肌理，越贴近市民百姓，越能感受城市建设的温度，感悟人民城市理念的思想伟力。

记者手记

暖意融融迎新春

临近春节，山东省淄博市沂源县石桥镇锁石村党员田传府格外忙碌，他要在春节前为村里30多名行动不便的老人义务理发。

图为2月9日，田传府(右五)在为村里的老人理发。

赵东山摄(影像中国)

记者跟随海军海南舰出航，感受该舰官兵向海图强的使命担当——

战舰擎梦向深蓝

本报记者 金正波 解放军报记者 严珊 宋子洵

南海之滨，霞光漫洒军港。海军海南舰伏波静卧，舷号“31”熠熠生辉，如同一枚镌刻使命的勋章。

2021年4月23日，习近平主席出席海军三型主战舰艇集中交接入列活动，亲自授予海南舰八一军旗、命名证书，并登上舰艇视察。

自此，新型两栖攻击舰首舰海南舰正式加入人民海军战斗序列。近5年来，海南舰官兵牢记使命、奋勇争先，擎梦向深蓝。

2026年初，一声令下，海南舰再次解缆起航。记者随舰出海，当战舰驶离军港，抬眼望去，不远处丹霞山舰、昆仑山舰正出海归来——海军“老中青”三代两栖作战舰艇在此刻同框。

从坦克登陆舰，到综合登陆舰，再到两栖攻击舰……三代舰影，映照人民海军的奋斗征程，承载着人民海军从近岸向深蓝的强军梦想。站在全速前进的战舰上，记者心潮澎湃。

随舰出海的日子，难忘舰艇犁开海浪的英姿，更一次次被官兵们向难攻坚、向海图强的决心意志感动……

一条镌刻初心的拓荒之路

作为驾驭数万吨钢铁巨舰的操舵手，如何把握航向？

在驾驶室，记者遇见了刚走下战位的年轻女兵周玉，她讲述起前不久一次“急行军”——

2025年12月，太平洋某海域，大浪滔滔。海南舰编队接到命令，参加一项重要联合演习任务。闻令而动，海南舰长途奔赴指定海域。

“国家利益所至，两攻使命必达！”周玉告诉记者，过去一年，部队深入开展政治整训，官兵备战打仗的热情愈发高涨，

“只要党和人民需要，我们将出现在任何海域。”

海南舰入列那天，周玉军容严整，接受了统帅检阅。这份荣耀，激励着她勇闯深蓝。这些年，她在同年兵中率先承担独立保障任务，率先立功受奖，在精武之路上再迈新阶。

舰有魂，方能驰骋万里疆域。

“坚决听党指挥，向海图强，在维护国家主权、安全、发展利益的航程上不断前行。”在上海某造船厂的接舰大楼会议室内，高悬着一面鲜红的党旗。2019年10月的一天，海南舰接舰部队在党旗下正式组建。

如今，这面党旗一直伴随海南舰战风斗浪，舰上每一名党员都曾面向它庄严宣誓。

海南舰是海军新型两栖攻击舰首舰。“新型”“首舰”两个词叠加起来，意味着这一条充满挑战的拓荒之路。

“第一次见到海南舰，设备绝大部分还没到位，就是‘毛坯房’，建设任务重道远！”那年接舰的场景，海军某登陆舰支队军官、首批舰员之一祝超记忆犹新。

根据经验，国外接收一艘两栖攻击舰至少要2至3年。“边组建设、边接装、边试验、边训练，一刻不停歇！”接舰攻坚，舰党委第一时间成立“党员先锋突击队”，把鲜红的党旗插在攻关前沿。

为编撰《操作手册》，祝超钻进不足1米高的舱底，在昏暗潮湿的空间里，连续奋战30余天。指尖磨出厚茧，汗水浸透衣衫，他逐一排查上千处管线接口，攻克数十项技术难题。

榜样无声，这样的例子还有很多。全舰官兵日夜兼程，创造了属于海南舰的强军加速度。

记者站在宽阔的甲板上，仿佛能触摸到官兵练兵备战的汗水，感受到战机起降的震撼，更体悟到那始终如一的初心。

(下转第二版)

李强签署国务院令

公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》(以下简称《条例》)，自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区内自然保护区建设，加强对自然保护区内自然保护区的保护和管理，全面推进生态文明和美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条，主要修订了以下内容。

一是完善自然保护区内自然保护区功能定位。根据自然保护地类型划分有关标准，将自然保护区内自然保护区界定为以保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹等为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

四是规范自然保护区内自然保护区设立。明确设立自然保护区内自然保护区应当具备的条件；将

二是明确自然保护区内自然保护区建设总体要求。

规定自然保护区内自然保护区建设应当贯彻党的路线方针政策、决策部署，践行绿水青山就是金山银山理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持生态保护第一，统筹保护和发展，坚持因地制宜、突出特色，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区内自然保护区管理体制。明确国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区内自然保护区的监督管理工作，国务院有关部门在各自职责范围内负责自然保护区内自然保护区的有关监督管理工作，自然保护区内自然保护区管理机构负责相应自然保护区内自然保护区的保护和管理工作。

五是强化自然保护区内自然保护区保护管理。

规定对自然保护区内自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理；加强监测网络体系建设，及时评估和预警生态风险；自然保护区内自然保护区核心保护区内原则上禁止人为活动；自然保护区内自然保护区管理机构应当建立日常巡护制度，制定突发事件应急预案；加强对自然保护区内自然保护区保护情况的监督检查。

六是严格法律责任。进一步明确规定应予处罚的违法行为种类和执法主体，加大处罚力度。

甘肃渭源县持续整治提升农村人居环境——

提升乡村颜值 带动产业增值

本报记者 王锦涛

贯彻四中全会精神一线见闻

节前盘账，2025年比上一年多挣了4万元。为啥景好？王立平心里“亮清”。

王立平的家乡在甘肃渭源县渭源村，是黄河第一大支流渭河的发源地，也是小有名气的旅游打卡地。王立平经营着一家农家乐，起初生意不错，后来慢慢冷清了。“餐厨垃圾清运跟不上，既影响环境，也影响生意。”王立平念叨。

过去，渭源县许多乡村的垃圾清理工作面临着“三少三难”的困境：缺少保洁员，清扫难；缺少垃圾桶，收集难；缺少清运车，出村难。这些难题不光影响村容村貌，还阻拦致富脚步。

习近平总书记强调，“改善生态环境就是发展生产力”。“十五五”规划建议提出，“推进宜居宜业和美乡村建设”“持续整治提升农村人居环境”。针对痛点，渭源县着力推动农村垃圾处理

“全县域覆盖、全流程管控”。

以前每到旅游旺季，随着游客增多，后厨产生的厨余垃圾就会溢出来，却经常催不来垃圾清运车。现在不一样了，不用催，清运车就已经来到了店门口。

“这不是巧合，是有了灵光的‘大脑’哩。”王立平感慨，“只要农家乐附近人流大量，清运车师傅就会接到调度电话，及时赶来收运垃圾。”

“大脑”在哪？走进渭源县乡村生态共治指挥中心，答案在大屏上滚动：垃圾存储状态、车辆运行线路、垃圾收运情况等实时更新，一目了然。

“我们采用‘政府主导+市场化运营’模式。”渭源县县长康建国说，县里引进福州雪品环境科技有限公司，建成乡村生态共治指挥中心，实行分级网格化管理，为全县218个行政村、1583个

自然村配备了2.68万个垃圾桶、165台各类型垃圾清运车。

“每辆清运车都搭载北斗导航。”渭源雪品环境科技有限公司运维负责人兰培清说，通过人工智能调度，能够根据人流量科学安排垃圾桶，并动态优化收运路线，实时追踪清运进展，精准高效。

王立平把农家乐的窗户擦得明亮：“用餐环境好了不少，生意又红火了。”

渭源河源村紧邻渭河源景区，人居环境提升后，景区周边环境也更加宜人。“颜值升了，产值增了。”2025年，景区累计接待游客超30万人次，同比增长217%。

渭源县还引进炉渣处理企业，将实现垃圾收集、转运、处理、利用的闭环管理。

“深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，‘十五五’开局之年，我们将持续推进整治提升农村人居环境，实行网格化布局、规范化收运、数字化赋能、制度化保障，建设好宜居宜业和美乡村，让乡村既有颜值更增产值。”渭源县委书记雷立新表示。

首都北京完成春节景观布置

本报北京2月9日电 (记者潘俊强)

农历马年春节将至，首都北京以“骏马贺新春，京彩中国年”为主题，深度挖掘传统节日文化内涵，结合现代美学与科技手段，全面营造具有首都风范、古都风韵与时代风貌的节日景观。目前，全市景观布置已到位。

此次春节景观布置主要采用灯笼灯饰、景观小品、夜景照明、生肖骏马、春联福字等10种布置形式，全方位展现新春的喜庆与厚重。全市大街小巷共悬挂28万余件灯饰灯饰及各类装饰，设置300余处主题景观小品，打造10处地标建筑光影秀，并通过户外电子大屏、城市电视、公交车电视等近6万块各类屏幕播放新春画面，形成张灯结彩、喜庆团圆的连贯节日街景。

